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Õnne emale, õnne isale, 
õnne perelisale!

Lisete Lõo 06.02.2005
Veiko Pruul 06.02.2005

Riik - see oled Sina
Varsti on jälle käes 24. 

veebruar, Eesti Vabariigi ise-
seisvuspäev. Igaüks meist on 
tema ise, kuid koos me oleme 
rahvas ja riik. Riik - see oled 
ka Sina ...Olgu oma riigi sün-
nipäev meile kõigile mõtisk-
luste ja meenutuste päev. Tea-
me, et ajalugu ei kordu kuna-
gi, selleks on ühiskonna areng 
liiga keeruline ja liiga kiiresti 
muutuv. Kuid ajaloost saab ja 
peab õppima. Oma riigi pi-
dupäeval mõtleme tänumeeli 
oma vanaisade põlvkonnale, 
kes võitlesid vabadussõja-
väljadel kätte meie riigi ise-
seisvuse, mõtleme tänumeeli 
nendele inimestele, kes oma 
diplomaadi tarkusega läbirää-
kimiste laua taga Eesti iseseis-
vust kindlustasid. Me austa-
me ja tunnustame oma vana-
isade-vanaemade põlvkonna 
visa tööd, mille tulemusena 
endistele mõisaväljadele ker-
kisid jõukad talud, koolid, 
meiereid, rahvamajad. Nemad 
ju andsid uue näo Eesti küla-
dele, Eesti linnadele, nemad 
ehitasid üles Eesti riigi.

Me langetame mõtteis pea 
langenud vabadusvõitlejate 
ja võõrvõimude terroriohv-

rite ees. Oma riigi iseseisvus-
päeval meenutame neid eesti 
mehi ja naisi, kes tapeti või 
surid Siberi vangilaagrites. 
Me austame oma emade-isa-
de põlvkonna tööd. Teades, et 
suure osa oma elust pidid nad 
töötama võõra riigi rüpes, 
kuid nemad hoidsid neid pü-
siväärtusi, millel püsib meie 
eesti rahvuskultuur, hoidsid 
eesti keelt, meelt ja ajaloolist 
mälu. Nende vastupanu aitas 
päästa meie maa suuremast 
hävingust. Tänu nendele ole-
me olemas meie ja meie üles-

anne on hoida Eesti maad, 
eesti keelt ja eesti meelt. Tä-
nutundes mõtleme ka neile, 
kes kaugel Eestimaast eksiilis 
aitasid hoida iseseisvuse tuld, 
eesti kultuuri, suutsid hoida 
eesti rahvuslikku vaimuvara.

Ajalugu meenutatakse, 
ajaloost õpitakse, aga elame ju 
ikkagi siin ja praegu, tänases 
ja homses. Tihti armastatak-
se rääkida, et tark juhtimine 
viib elu edasi. Ent see on ai-
nult poolik tõde. Elu läheb 
edumeelselt edasi ikka ainult 
siis, kui igaüks teeb oma tööd 

ja täidab kohustusi südamega. 
Südamesoojust ja hingehel-
lust vajavad meie lähedased, 
vajavad meie lapsed ja lapse-
lapsed.

Oma riigi sünnipäeval on 
õige aeg mõelda sellest, mis 
on muutunud aasta jooksul 
Sinu või Sinu pere elus, mis 
on muutunud Sinu kodukü-
las, mis on muutunud Sinu 
koduvallas, mis on muutunud 
Eestis tervikuna. Kas oleme 
saanud jõukamaks, kas kodu 
on muutunud kaunimaks?

121 aastat tagasi toodi 
meie tänane rahvuslipp ava-
likkuse ette ja seda tegid Tartu 
akadeemilised noored koda-
nikud, Tartu tudengid. Sellest 
ajast peale on sinimustvalge 
ikka olnud meie ajaloo vahe-
tu osaline. Meil on hea meel 
tunda ja tunnetada, et Mäk-
sa valla elanikud armastavad 
oma kodu, armastavad oma 
sinimustvalget rahvuslippu 
ja et pühade aegu koduvallas 
ringi sõites on näha üha roh-
kem maju lipuehtes ja see on 
uhke tunne – aitäh selle eest!

Sünnipäeval soovitakse ikka palju õnne.
Mis see ÕNN just täpselt on, keegi vist ei tea...
On see see, kui hinge täidab rahulolutunne
Päevist, millal korda saatsid midagi, mis hea?

Sünnipäeval soovitakse ilusamaid aegu,
Nagu see, mis käsil on, poleks küllalt hea...
Nautima peab seda hetke, mis on siin ja praegu,
Tuleviku toredust ei keegi ette tea.

Mäksa vallavolikogu ja vallavalitsus õnnit-
levad kõiki vallaelanikke Eesti Vabariigi 87. 
sünnipäeva puhul ja soovivad kõigile rõõ-
mu, rahulolutunnet!

Sirje Jõgiaas 
vallavolikogu esimees
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Vallavalitsuse korraldused

Põllumajandusmaa metsastamise toetus

Korraldus nr 1  Melliste küla-
vanema ametisse nimetamine. 
Külakoosoleku protokolli alu-
sel nimetati Melliste külavane-
ma ametisse hr. Avo Lüpsik.

Korraldus nr 2 Maa riigi 
omandisse jätmine. Nõus-
tutakse Kaagvere külas riigi 
omandisse jäetava maareser-
viga ligikaudu 37,85 ha.

Korraldus nr 3 Nõusoleku 
andmine ja projekteerimis-
tingimuste kinnitamine AS 
Tamme Kuivatid kuuluva lau-
dahoone sigalaks ümberehita-
miseks ja vedelsõnnikuhoidla 
rajamiseks.

Laudahoone, asukohaga Tam-
mevaldma küla Tamme Farm 
kinnistul ehitatakse ümber si-

galaks ning samasse rajatakse 
vedelsõnnikuhoidla .

Korraldus nr. 4 Margus 
Pleksneri puhkusele lubamine. 
Vallavanem Margus Pleksner 
lubatakse korralisele puhkuse-
le alates 18. jaanuarist kuni 28. 
jaanuarini.

Korraldus nr 5 Järveotsa maa-
üksuse jagamine. Järveotsa 
maaüksus, asukohaga Mäksa 
külas, jagatakse kaheks maa-
üksuseks: maatükk I, Järveot-
sa, suurus  11,82 ha ja maatükk  
II, Vesiroosi,  suurus 2,59 ha.

Korraldus nr 6 Haraldi kinnis-
tul elamu laiendamiseks nõus-
oleku andmine ja projekteeri-
mistingimuste kinnitamine . 
Haraldi kinnistul Mäletjärve 

külas nõustutakse elamu 
laiendamisega ja kinnitatakse 
projekteerimistingimused.

Korraldus nr 7 Interneti raa-
dioseadmete paigaldamise toe-
tuste määramine. Ühekordsed 
toetused määratakse avalduste 
laekumise järjekorras järg-
nevatele vallaelanikele: Mati 
Pärl, Väino Koorberg, Urmo 
Paas, Toomas Timmermann 
ja Tiit Kõnnusaar. Järgmised 
toetused makstakse välja peale 
1. aprilli.

Korraldus nr 8 Mäksa valla 
teenistusauto teenistus-, töö- 
ja ametisõitudeks kasutamine. 
Kinnitatakse teenistusautode-
le materiaalselt vastutavad isi-
kud, kohustatakse neid isikuid 

teenistus-, töö- ja ametisõitu-
de kohta esitama sõidulehe.

Korraldus nr 9 Aasta Üri-
tus 2004 konkursi tingimus-
te kehtestamine ja konkursi 
komisjoni moodustamine. 
Konkursil Aasta Üritus 2004 
eesmärk on tunnustada 2004.
aastal tehtud head ühiskond-
likku tööd ja saada tagasisidet 
parematest ettevõtmistest ning 
õnnestunud algatustest. Pree-
mia 1000 krooni antakse välja 
pidulikul aktusel 24. veebrua-
ril. Kandidaatide konkursile 
esitamise tähtaeg on 14. veeb-
ruar. Moodustatakse kon-
kursi komisjon: Sirje Jõgiaas, 
Vaike Lillemäe, Tiia Kurvits, 
Jüri Timmermann ja Margus 
Pleksner.

Toetuse eesmärgiks on vä-
hendada põllumajanduslikust 
kasutusest väljajäänud maade 
osakaalu ja parandada maas-
tike mitmekesisust. Põllumaa 
metsastamise toetuseks on tä-
navu võimalik jagada 55 mil-
jonit krooni.

Toetuse saamise nõuded
Füüsiline või juriidiline 

isik võib taotleda toetust enda 
omandis oleva vähemalt 

0,3 hektari suuruse põllu 
kohta. Ühel taotlejal on või-
malik saada toetust kokku 
kuni 30 hektarile metsakul-
tuuri rajamiseks.
Toetatakse:
1)  metsakultuuri rajamist 

p õ l l u m aj a n d u s m a a l e 
(2005. ja 2006. aastal); 

2)  toetuse abil  rajatud met-
sakultuuri hooldamist 
(alates 2006. aastast); 

3)  toetuse abil rajatud metsa-
kultuuri ühekordset täien-
damist hukkunud metsa-
kultuuri taastamiseks.

Toetuse suurus 
Metsakultuuri rajamise 

toetuse määr koos esimese 
aasta hooldustoetusega on 
13 801 krooni hektari kohta. 

Metsakultuuri hooldustoe-
tuse määr on 1205 kr/ha aas-
tas.

Metsakultuuri täiendamis-
toetuse määr on 2003 kr/ha.

Taotluse esitamine 
Taotlusdokumentide vor-

me saab PRIA piirkondlikest 
büroodest ja veebilehelt www.
pria.ee. Toetuse soovijatel tu-
leb esitada kooskõlastuse saa-
miseks metsakultuuri rajamise 
toetuse taotlus ja põllumassii-
vi kaart kõigepealt kohalikule 
maaparandusbüroole ja see-
järel keskkonnateenistusele. 
Maaparandusbüroo kirjutab 
taotlusele maa viljakuse hin-
depunkti ning vaatab, et maal 
ei oleks aktiivset drenaaži või 
et metsakultuuri ei rajataks 
liiga kuivendussüsteemide 
lähedale. Keskkonnateenis-

tus jälgib, kas maal on kait-
sealadest tingitud piiranguid, 
mis ei luba põldu metsastada. 
Keskkonnateenistus ja maa-
parandusbüroo märgivad 
taotlusele iga põllu lõikes, kas 
metsastamine on lubatud või 
ei. Tuleb arvestada sellega, 
et keskkonnateenistusel on 
kooskõlastuse andmiseks aega 
10 tööpäeva. Maaparandusbü-
rood ja keskkonateenistused 
võtavad dokumente vastu kuni 
14. märtsini. 
PRIA-le tuleb esitada:
1) maaparandusbüroo ja 

keskkonnateenistuse poolt 
kooskõlastatud taotlus;

2)  põllumassiivi kaart, mille-
le on märgitud metsastata-
vate põldude numbrid ja 
põldude piirid; 

Vajadusel ka:
3)  avaldus andmete kandmi-

seks põllumajandustoe-
tuste ja põllumassiivide 
registrisse, kui taotleja 
andmeid ei ole sellesse re-
gistrisse kantud;

4)  kaasomanike nõusolek, 
kui metsastatav põld on 
kaasomandis. 
Taotlusdokumente võetak-

se vastu PRIA piirkondlikes 
büroodes 14. kuni 24. märtsi-
ni.

Tänavu rajatava metsa-
kultuuri kohta on võimalik 
toetust taotleda kas 2005. või 
2006. aastal.

Taotluste läbivaatamine
PRIA vaatab taotlused läbi 

ning kontrollib dokumentides 
esitatud andmete õigsust ja 
taotleja vastavust toetuse saa-
mise nõuetele. Toetuse määra-
mise või taotluse rahuldamata 
jätmise otsus tehakse 1. augus-
tiks. Toetus makstakse välja 
hiljemalt 10. oktoobriks.
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Veiste ja uttede kasvatamise toetus 2005. aastal
Kui eelmisel aastal sai veis-

te ja uttede kasvatamise toetust 
taotleda koos pindalatoetuste-
ga mais-juunis ja raha jõudis 
loomakasvatajateni enne jõule, 
siis tänavu käib loomatoetuste 
ja pindalatoetuste taotlemine 
eraldi. Veiste ja uttede toetuse 
taotluste vastuvõtt kestab 14. 
veebruarist kuni 11. märtsi-
ni. Ühelt poolt lihtsustab see 
PRIA inspektorite tööd, kes ei 
pea loomi karjamaad mööda 
taga otsima, vaid saavad loo-
mad laudas ära kontrollida. 
Teisalt aga on võimalik looma-
toetused mullusest tunduvalt 
varem välja maksta.

Toetuse tingimused
Loomadel, kelle kasvatami-

seks toetust küsitakse, peavad 
olema kõrvamärgid kõrvas ja 
nad peavad olema 14. veeb-
ruari seisuga PRIAs loomade 
registris kirjas. Loomade koh-
ta tuleb pidada arvestust (kar-
jaraamatus) ja veistel peavad 
olema veisepassid. 

Iga veise kohta võib taot-
leda kas veise või ammlehma 
kasvatamise toetust:

Veiste kasvatamise toetust 

saab vähemalt ühekuune veis 
(14. veebruari seisuga).

Ammlehma kasvatamise 
toetust saavad lihaveised ja 
lihatõu ristandid - nii lehmad 
kui ka lehmmullikad. Mullikad 
peavad olema 14. veebruariks 
8 kuu vanused. Ammlehma-
toetust saavad ka piimatõugu 
lehmad, kes on 14. veebruari 
seisuga lihaveiste jõudluskont-
rolli all ja kellel on 14. veeb-
ruarile eelnenud aasta jooksul 
sündinud vähemalt 50%-lise 
lihatõu veresusega vasikas. 

Uttede kasvatamiseks saab 
toetust vähemalt 10 ute koh-
ta, kes on hiljemalt 24. aprilli 
2005 seisuga vähemalt üheaas-
tased.

Karja suuruse säilitamine 
Veise ja ute kasvatamise 

toetuse saamiseks peab taot-
leja pidama karjas sama arvu 
loomi toetuse taotlemise päe-
vast kuni 24. aprillini 2005 
(kaasa arvatud).

Ammlehma toetuse saa-
miseks tuleb pidada kuni 24. 
aprillini karjas taotlusele mär-
gitud lehmi ja lehmmullikaid. 
Ammlehmi ei saa asendada ja 

ammlehmaga, kelle kohta toe-
tust taotleti, ei saa asendada 
teisi veiseid.

Nõuete rikkumiseks ei 
loeta seda, kui loomade arv 
selle perioodi jooksul on vä-
henenud taotleja surma või 
pikaajalise töövõimetuse tõttu, 
loodusõnnetuse, loomataudi 
puhkemise või taotleja tahtest 
sõltumatult looma karjast väl-
javiimise tõttu ning kui loo-
made arvu vähenemisest ja 
selle põhjustest on viivitama-
tult PRIA-t teavitatud.

Püsirohumaa säilitamine 
Loomakasvatustoetuse 

taotlemisega kaasneb taot-
lejale kohustus esitada üht-
se pindalatoetuse taotlemise 
ajal (2.-27. maini 2005) ühtse 
pindalatoetuse taotlus, millel 
loomakasvatustoetuse taotleja 
näitab oma maakasutuse ka 
juhul, kui ta ühtset pindala-
toetust ei taotle.

Maakasutuse andmeid 
nõutakse selleks, et tagada 
edaspidi püsirohumaade pin-
na säilimine 2005. aasta tase-
mel. Alates 2006. aastast on 
püsirohumaade säilitamine 
üheks toetuse saamise tingi-
museks ka loomakasvatustoe-
tuse puhul.

Taotluste vastuvõtt
Loomapidajad saavad PRIA 

piirkondlikest büroodest taot-
lusvormi ja loomade registri-
numbritega väljatrüki. Taotle-
jal tuleb väljatrükile märkida, 
millise registrinumbriga veise 
kohta ta veise- või ammleh-
matoetust taotleb. 

Utetoetuse puhul tuleb 
märkida taotlusele ainult nen-

de uttede arv, kelle kohta ta 
toetust küsib. Loomatoetu-
se taotlusi võetakse vastu 14. 
veebruarist kuni 11. märtsini 
PRIA piirkondlikes büroodes.

Taotluste kontrollimine 
Kontrollitakse taotlusel 

loomade kohta esitatud and-
mete vastavust loomade re-
gistri andmetele 14. veebruari 
ja 24. aprilli seisuga. Jõudlus-
kontrolli Keskus kontrollib 
ammlehmatoetuse puhul pii-
matõugu lehmade kuulumist 
lihaveiste jõudluskontrolli alla 
ning vasika sündimist ja vere-
sust. 

PRIA kontrollib vähemalt 
5% toetuse taotlejaid koha-
peal. Taotlejal tuleb ajada loo-
mad kokku või hoida neid nii, 
et inspektoril oleks võimalik 
kontrollida loomade kõrva-
märke.

Toetuse maksmine 
Põllumajandusminister 

kehtestab veise, ammlehma, 
piimalehma ja ute kasvatamise 
toetuse ühikumäärad hiljemalt 
30. maiks.

Veise kasvatamise toetust 
saavad ühikumäära ulatuses 
vähemalt 8 kuu vanused pul-
lid ja härjad. Vähemalt 8 kuu 
vanused lehmmullikad saavad 
toetust 0,7 ühikumäära ulatu-
ses. 1 kuni 8 kuu vanused vasi-
kad saavad toetust 0,2 ühiku-
määra ulatuses.

Toetuse saajad selguvad 10. 
juuniks ja toetus makstakse 
välja ajavahemikus 

27. juunist  kuni 30. sep-
tembrini. 

Heli Raamets  
PRIA pressinõunik

Puuetega inimeste hooldusest
Palju segadust on tekitanud 01. aprillist k.a. sisseviidav 

seadusemuudatus, mille puhul pensioniametid enam ei mak-
sa hooldajatoetust. See ülesanne pannakse kohalikule oma-
valitsusele. Riik eraldab selleks raha. Küll aga jätkub endise 
korra järgi puudega inimesele toetuse maksmine (sõltuvalt 
puude astmest kas 200, 420 või 640 krooni). 

Uudne on aga hooldaja määramise kord. Enne hooldaja 
määramist hinnatakse iga konkreetse isiku hooldusvajadus 
ära vastava ankeedi abil. Selle küsitluse viib meie vallas läbi 
Erika Ratassepp. Kuna ankeet on üsna mahukas, siis on vaja 
esitatud küsimustele võimalikult täpselt vastata. Ankeedi 
täitmiseks ei ole inimesel vaja vallamajja tulla.

Tahan rõhutada, et iga uuendus võib kaasa tuua segadust, 
mitmeti mõistmist, kuid paanikaks pole siiski põhjust - kõik, 
kes hooldust vajavad, seda ka saavad.

Üleskerkinud küsimustele võib saada vastuseid telef. 741 
1508.

Ervin Orrin 
sotsiaalnõunik
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Tänane talv pole küll 
eriti lund kinkinud, kuid 
talverõõme tahaks ikkagi 
nautida. Vastlapäevaeelseks 
pühapäevaks, 6. veebruariks, 
kutsus Melliste külavanem 
Aavo Lüpsik ja seltsing “Kü-
lavärav” külalapsi ja lapse-
meelseid täiskasvanuid lus-
tima kohvik Käbitare õuele, 
et värskes talveõhus tervist 
kosutada ja koos lumelinna 
ehitada. Oli tore, et üleskut-
set kuulda võeti ja talvisest 
pühapäevast omapärast nau-
dingut otsima tuldi. Õhina-
ga asuti lumevaaludest lund 
kühveldama ja kindlust, tor-
ni või lumekuju meisterdama.

Külma peletamiseks pakkus koh-
vik Käbitare kuuma teed ja maitsvaid 
moosisaiu.

Merike Karro käteosavuse läbi 
sai kohvikuõu toreda valvuri ja te-
gusate päevade kuulutaja – lumise 
kuke. Lähenemas oli ju vastlapäev ja 
horoskoobiusksetele algav uus aasta, 
mis seekord Kuke iseloomu kannab ja 
hoogu annab.

Teisipäeval, 8. veebruaril, kui 
kõikjal vastlaliugu lasti ja vastlatoite 
nauditi, lõi üritusele kaasa ka Mäksa 
Maanaiste Selts ning Emajõe Loodus-
keskuse pere. Ja mäest alla liugu lasta 

said kõik. Pikima liu laskja sai toreda 
auhinna. Lastele korraldati põnevaid 
võistlusi.

Auhindu said ka lumelinna ehi-
tajad. Esikoha vääriliseks tunnista-
ti lumine suur hüljes. Nii lastele kui 
täiskasvanuile korraldas Leili Soima 
päevakohase mälumängu, mis hõlmas 
ka Miljonimängu küsimusi. Kukeaasta 
võimalustest ja headest ennetest rääkis 
Eve Väljaots. Muidugi oli Käbitares 
traditsiooniline vastlamenüü – herne-
supp ja vastlakuklid. Hilisõhtuni jät-
kus vastlatrall Käbitares, et argipäeva 
rutiini enesest maha raputada.

Lea Lüpsik

VASTLATRALL MELLISTE ALGKOOLIS JA LASTEAIAS
Vastlapäeva on lapsed 

ajast aega alati oodanud. Tä-
navu tähistas koolirahvas 
vastlapäeva 7. veebruaril. 
Juba hommikul kooli saa-
budes peeti võistlusplaane, 
ennustati võitjaid, arutati, 
millises jõukatsumises osale-
da. 4. tunni alguseks saavutas 
ootusärevus haripunkti. Kogu 
koolipere kogunes lumisele 
spordiplatsile ja trall võis ala-
ta…

Õpilastel oli võimalus osa-
leda suusavõistlustes, võist-
lusmängudes selgus täpseim 
ja osavaim klassikollektiiv, 
kiireim kelgutaja, tugevaim 
köie – ja kaikaveos.
Paremaid tulemusi:
Kelgutamises: Margo Kurvits 

16,0 s, Sander Gorgišeli 17,0 s, 
Kerto Pärl 17,8 s, Kaspar Parm 
23,2 s, Antero Keerman 23,4 s, 
Marttin Poljakov 29,2 s.
Suusatamises: Esko Võõbus 
5,45 s, Krisliin Sikk 9,40 s, 
Reigo Solna 7,14 s, Madis Parm 
7,16 s, Sander Gorgišeli 6,53 s, 
Agneli Saat 7,45 s, Age Väl-
jaots 12,02 s, Julia Pimenova 
12,40 s, Alo Väljaots 8,23 s, 
Jane Paabut 11,34 s.
Kaikaveos: Siim Voitk, Reigo 
Solna, Sander Gorgišeli, 
Margo Kurvits, Jane Paabut.

Lustiti ja võisteldi mõnuga 
ja tegevusteks kavandatud aeg 
kulus kiiresti. Punapõsksed, 
väsinud ja rõõmsaid lustijaid 
ootas sööklas maitsev vastla-
lõuna: oasupp, vastlakukkel, 

kuum tee ja preemiamaius-
tused.

Tublimaid, osavamaid ja 
kiiremaid autasustati maius-
tuste ja päevakohaste diplo-
mitega.

Kahjuks polnud paljudel 
lastel võimalust traditsiooni-
list vastlaliugu nautida – puu-
dus lihtsaimgi liuvahend.

Head vanemad, veel on 
lund, veel saab hangest alla 
lasta ...

Võimaldage oma lastel 
nautida liikumisrõõmu ja 
avastada talvise looduse ime-
sid.

•••
8. veebruaril, vastlapäeva 

hommikul, oli külm ja päike-
sepaisteline ilm. Õhk sooje-

nes ja peagi marssis lustakas 
lastepere vastlalaulu saatel 
kelgumäele. Laste rõõm päi-
kesest, sillerdavast lumest ja 
kiirest kelgusõidust oli siiras 
- kogu ümbruskond kaikus 
hõisetest.

Kui soojendus- ja lustisõi-
dud sõidetud said algas kiire-
ma kelgutaja võistlus.

Kiiremad olid: Liina 22,4 
s, Teele 25,8 s, Viktoria 29,9 s, 
Karlis – Dimo 19,3 s, Hendrik 
26,4 s.

Mäksa vallas peaks sellel 
aastal küll pikad linad kasva-
ma. Melliste algkooli ja las-
teaia vastlaliud olid pikad ja 
kiired.

Õpetaja Sirje Suik

Lustides talverõõme Vastlapäev Võõpste 
külakeskuses

Tormisel pühapäeval toimus pereklu-
bi vastlapäev. Läbi lumme tuisanud teede 
vaevaliselt kohale jõudnud Sillaotsa koo-
li lapsed koos õpetaja Aulike Lõõndrega 
alustasid meie päeva toredate katkendi-
tega tuntud lasteraamatust  “Väike nõid”.

Temaatiline sissejuhatus tehti väike-
se viktoriiniga vastlapäeva kommetest. 
Trotsides tuult ja lumetuisku otsisime 
külakeskuse õuele peidetud aardeid, 
lasksime kombekohaselt vastlaliugu, 
vedasime vägikaigast ja pidasime maha 
teatevõistluse. Linakasvu eest kandsid 
hoolt Kairi Tamsalu, Egert Rumjantsev ja 
Pille-Riin Roonurm. Vägikaikaveos või-
dutsesid Kairi Tamsalu, Tauri Saaremaa 
ja Pille-Riin Roonurm. Teatevõistluses 
kuulusid kiirematesse võistkondadesse 
nooremate seas

Cärolin Kõiv ja Kairi Tamsalu, suure-
mate arvestuses Pille-Riin ja Maire Roo-
nurm. Päeva lõpetuseks soojendasime 
end üles kuuma teega ning maiustasime 
vastlakukleid. 

Suured tänud toredatele esinejatele ja 
kõigile päevast osavõtnutele. Aitäh onu 
Ennole, kes meile eelnevalt liuraja val-
mistas. Rõömsat kasvamist Robin Saare-
maale, et järgmisel aastal juba ise liulask-
mises kaasa lüüa.

Aile Kilgi 
Võõpste Pereklubi nimel
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Õpilasfirmade tegevusest

Usu või ära usu

Õpilasfirmade tegevus
Luunja Keskkoolis täieneb 
ja uueneb pidevalt. Nende 
loomine käib kokku Junior 
Achievmenti majandusõppe 
programmiga. Õpilasfirmade
programmi puhul kasutatavat 
metoodikat “Õppimine läbi te-
gevuse” võib pidada üheks pa-
rimaks vahendiks, mis ergutab 
loomingulisust, ettevõtlikkust 
ja riskijulgust, arendab selle 
kõigega kaasnevat vastutust.

Möödunud aastatel on 
Luunja õpilasfirmad tootnud
mänguasju, ehteid, siidimaale ja 
värvikaunistustega pudeleid.

Taas on Luunja keskkoolis 
registreeritud 5 õpilasfirmat,
kes aktiivselt ka tegutsevad.

12. klassi firma “Happy 4”
toodab kaarte, mille kujundus 
tuleb siirast südamest ning val-
mistab rõõmu nii tootjatele kui 
ostjatele.

Õpilasfirma “Nature” tege-
leb lillepottide kaunistamisega 
ning seegi on minev kaup.

10. klassi firma “Nahtek”
toodab populaarseid nahast 
vöösid. Kindlasti tagab neile 
müügiedu ka toodete madal 
hind.

Meie firma “Brymendos”,

kuhu kuuluvad Kadri Arike, 
Kristina Ivandi ja Kaie Loorits, 
tegeleb uudsete ruumiliste 
traadist punutud tuulekellade 
tootmisega. Võib öelda ka tuu-
lekelluke, sest kõlaefekti annab 
heategevuslik kelluke. Toodete 
puhul on arvestatud feng shui 
põhimõtteid ning nad sobivad 
kõigile, kes on huvitatud har-
mooniast ja ilust. Rapla õpilas-
firmade laadal tunnustas žürii
meid parima toote tiitliga.

Luunja keskkooli õpilasfir-
mad on silma paistnud kõikidel 
suurematel õpilasüritustel. Ole-
me käinud oma firmasid tut-

vustamas Pärnus, Raplas ja Tal-
linna Kristiine keskuses. 18-19. 
veebruaril võib meid näha Tar-
tus noortemessil “Intellektika”.

“Happy 4” sõidab märtsis 
Luunjat esindama Taani.

“Ettevõtlus võib olla nagu 
lõbusõit, koos tõusude ja mõõ-
nadega - justkui Ameerika 
mäed.” (Meelis Atonen)

Tegutsemine õpilasfirmas
on hea kogemus tulevikus 
osalemiseks tööturul, kus üha 
enam vajatakse algatusvõimeli-
si ja loovaid inimesi.

Kadri Arike

Kaardid ei peta
Ennustamine on aastasa-

dade takka eri rahvaste meeli 
köitnud ning kõikvõimalikke 
horoskoope ilmub iga päev 
küll trükisõnas, raadioeet-
ris ning telepildis. Miks siis 
mitte ise sellesse salapärases-
se maailma veidi rohkem ust 
paotada?

Üks vana Hiina legend 
pajatab, kuidas vana-aasta-
õhtul Buddha kutsus kokku 
kuningriigi loomad .Tead-
mata põhjustel ilmus kohale 
vaid 12 looma - esimesena 
Rott, seejärel Pühvel, Tiiger, 
Kass, Draakon, Madu, Hobu-
ne, Kits, Ahv, Kukk, Koer ja 
lõpuks Siga. Tänutäheks ni-
metas Buddha iga looma järgi 
ühe aasta ning see mõjutab 
sellel aastal sündinud inimesi 
ja toimuvaid sündmusi. Nii-
siis: Rott - andekas ja seltsiv, 
Pühvel - kohusetundlik ja vä-
henõudlik, Tiiger - ettevõtlik 
ja tahtejõuline, Kass - arukas 
ja rahumeelne, Draakon - ot-
sekohene ja valitsemishimu-
line, Madu - otsusekindel ja 
vastupidav, Hobune - sõltu-
matu ja rahutu, Kits - muretu, 
ent loominguline, Ahv - nu-
tikas ja humoorikas, Kukk 
- julge ja seltskondlik, Koer 
- ustav ja otsekohene, Siga - 
heasüdamlik ja leidlik.

Mida toob kaasa 9. veeb-
ruaril alanud Kukeaasta? 
Kuidas Kukeaastal oma tuge-
vamaid iseloomukülgi pare-

mini ära kasutada ja nõrge-
maid jooni ohjes hoida, sel-
leks on mõttekas tarkuseteri 
koguda. Vastavat kirjandust 
ilmub kaasajal üha enam: 
igapäevaselt ajalehes, iga-
nädalaselt sariväljaannetes, 
igakuiselt erinevates ajakir-
jades, iga-aastaselt erineva-
tes raamatutes. Enimtuntud 
on perekond Pauksonite 
iga-aastane “Astroloogiline 
abimees”, läänemaailma best-
seller N. Somerville “Sinu 
Hiina horoskoop”. Omaette 
huvipakkuv lugemisvara on 
aga äsjailmunud raamatute 
seast P. Waring “Ennete ja 
ebausu sõnastik”, N. Putford 
”Võlukunsti käsiraamat”, J. 
Le Breton ”Valge maagia raa-
mat” ning S. Gunningham 
”Ennustamine”.

Kaagvere Käsitöötaresse 
kogunes vastlapäeva kesk-
lõunaks kohvilaua taha selts-
kond, kes lõbusa Ahviaasta 
teatepulga Kukele edastada 
aitas. Nii Uude Päeva kui 
Uude Aastasse astudes kan-
name igaüks endas unistusi ja 
lootusi, miks mitte teada ise-
enda ja kaaslaste võimalusi.

Kirjatähe abil talletatud 
endeid vahendas nagu mullu 
ja tunamullugi Melliste raa-
matukogu juhataja Aasa Sulg. 

Helvi Veeber

Inimene on alati huvi tund-
nud oma mineviku, oleviku ja 
tuleviku vastu. Kes kahtleb oma 
teadmistes, see pöördub mõne 
selgeltnägija või nõia poole. Iga-
ühe oma valik.

On loodud mitmesuguseid 
ennustamise meetodeid. Üks le-
vinumaid on ennustamine kaar-
tide abil.

Mäksa Maanaiste Seltsil käis 
külas end nõiaks nimetav Mar-
git Tamm. Tema kasutab oma 
praktikas ennustamiseks Taro 
kaarte. Saime teada, et inimese 
elumomendid on olemas tema 
alateadvuses. Taro kaartide abil 
peaks see alateadvuses olev info 
välja tulema. Kaardipanek on 
tõe tunnistamine iseendale, tee 
leidmine iseenda juurde.

Kaasaegne ennustaja annab 
kliendile vihje, näitab kätte raja, 
mida mööda käia. Inimese enda 
intuitsioon ja ülejäänud töö jääb 
vastuvõtja enda teha. 

Veidi ajaloost. Samuel Weller 
Singer on esitanud teesi, et kaar-
did tulid Euroopasse Indiast läbi 
Araabia. Algselt olid need Taro 
kaardid. On tõenäoline, et kaar-
did kujutasid üht osa maagilis-
test ja filosoofilistest teadmistest.
Kaartidel on sümboolne tähtsus. 
Arvatakse, et esimesed kaartide 
kasutajad olid mustlased 15. sa-
jandil. Tulles Euroopasse tõid 
nad kaasa tuleviku ennustami-
se kunsti. Ühiskond võttis selle 
ennustamiskunsti omaks alles 
18. sajandil. Esimeseks pääsu-

keseks peetakse Marie-Anna 
Adelaide Lenormandi. Ta en-
nustas nunnana kloostris kaar-
tide järgi. Hiljem ta avas Pariisis 
oma salongi. Ta kasutas kaarte, 
astroloogiat ja muid meetodeid. 
Mitte kõigile ringkondadele 
ei meeldinud Marie tegevus ja 
1821. aastal anti ta Pariisis koh-
tu alla. Apelatsioonikohus mõis-
tis ta siiski õigeks. 

Sellised keerulised ajad on 
läbi elanud ennustamine kaar-
tide abil. 

Kaarte tuleb kõigepealt tund-
ma õppida. See pole keeruline. 
On palju erialast kirjandust. On 
kaardid 36 sümboolse jooni-
sega. Tõlgendamine on lihtne: 
päike tähendab valgust, soojust, 
rõõmu; sõrmus lubab abielu; rist 
tähendab vaevu ja kannatusi; vi-
kat ja luukere aga surma.

Soovitaksin mitte liiga ha-
sarti minna ja pöörduda ikkagi 
õppinud ennustaja poole. Tä-
napäeval on liikvel palju igasu-
guseid soss-seppi. Infot Margit 
Tamme kohta on igal naisseltsi 
liikmel. Margiti ampluaa on 
küllaltki lai - massaaž, aroomi-
massaaž, bioenergia mõjutami-
ne, ravimtaimede kasutamine, 
organismi häälestamine õigele 
tasemele.

Mõelge ja otsustage ise! On 
ju inimene suure süsteemi väike 
peegeldus.

Leili Soima 
Mäksa Maanaiste Selts
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David Tuhkanen alustas olümpiaettevalmistust!
Käesolevat aastat võib lu-

geda Eesti tõstespordis pöör-
deliseks, sest peale paariküm-
neaastast pausi eksisteerib 
jälle vabariigi koondis ja sel-
lel on ka treener. Eesmärgiks 
on seatud jõuda 2-3 mehega 
Pekingi olümpiale. Rõõm on 
tõdeda, et üheks meheks vast-
moodustatud koondises on 
meie oma valla esindaja David 
Tuhkanen. 

Järgnevalt kajastaks meie 
tõstjate viimase aja võistle-
misi, mis on seni kajastamata 
jäänud.

Esimese olümpiavõitja Alf-
red Neulandi mälestusvõistlu-
sed Tõrvas: kehakaalus kuni 85 
kg võistelnud Peeter Tammoja 
tõstis 232,5 (107,5+125) kg ja 
tuli selle tulemusega oma ke-
hakaalus teiseks ja absoluut-
selt viiendaks.

Eesti meeskondlikel meist-
rivõistlustel Albus saavutas 
David Tuhkanen kehakaalus 
kuni 69 kg 247,5 (105+142,5) 
kilogrammiga võidu ja Peeter 
Tammoja kehakaalus kuni 85 
kg 240 (110+130) kilogram-
miga neljanda koha. Mees-
kondlikult saavutas Tartumaa 
“Jõud” II koha.

Omaaegse kuuekordse 
Eesti meistri Ako Kaarti V 

mälestusvõistlustel Kuremaal 
osalesid: 
kuni 56 kg Jaan Korobov
62,5 (27,5+35) kg II koht
kuni 77 kg Viktor Korobov
220 (95+125) kg I koht
Heigo Ilves  
175 (75+100) kg III koht
kuni 85 kg  Peeter Tammoja
237,5 (105+132,5) kg I koht
Priit Tammoja  
192,5 (85+107,5) kg 4. koht
Lydon Mürgimäe  
80 (80+0) kg 5. koht

Alanud aasta esimeseks 
võistluseks oli Kõrvekülas 
1922.a. maailmameistri Saul 

Hallapi memoriaal. Väikseim 
kaalukategooria oli kuni 50 
kg. Selles kaalus võistles noor-
tevõistlustel kuni 40 kg kaalu-
vate poiste hulgas võistlev Jaan 
Korobov ja tuli uute isiklike 
rekorditega ja tulemusega 67,5 
(30+37,5) kg neljandaks. Ke-
hakaalus kuni 77 kg oli meilt 
kolm võistlejat. Tavaliselt kuni 
69 kg kaalus võistlev David 
Tuhkanen ei tohtinud uue Ees-
ti koondise peatreeneri korral-
dusel ühtegi grammi kaalus 
alla võtta ja kaalus seekord 69,9 
kg ning võistles esmakordselt 
selles kaalus. Ilma spetsiaal-

selt võistlusteks valmistumata, 
otse ettevalmistava perioodi 
mahutreeningult tulles, tõstis 
ta 250 (107,5+142,5) kg ja sai 
II koha. Ta võttis kergelt rin-
nale ka 147,5 kg kaaluva kan-
gi, mille ülestõukamine oleks 
kindlustanud esikoha ja mis 
on poolteist kilo rohkem Ees-
ti rekordist kehakaalus kuni 
69 kg, kuid tehniline viperus 
rinnalt ülestõukamisel ei luba-
nud seekord raskust veel alis-
tada. Davidi tõukamise ja ko-
gusumma tulemus on uuteks 
Tartumaa rekorditeks selles 
kehakaalus. Heigo Ilves paran-
das oma isiklikke rekordeid 
nii rebimises kui ka tõukami-
ses ja tuli tihedas konkurentsis 
182,5 (80+102,5) kilogrammi-
ga kuuendaks. Oma esimese 
võistluse tegi vaid kümneaas-
tane Võnnus elav, kuid Mellis-
tes harjutav, Ragnar Muttik ja 
sai 62,5 (27,5+35) kilogram-
miga kümnenda koha. Keha-
kaalus kuni 85 kg sai Viktor 
Korobov 222,5 (97,5+125) 
kilogrammiga II koha. Väga 
hästi esines Lydon Mürgimäe, 
kes parandas mõlemas tõste-
viisis isiklikku rekordit kümne 
kiloga ja tuli 200 (90+110) ki-
logrammiga kolmandaks.

Viktor Korobov

Info teatrisõpradele
Vanemuise väikeses majas 22. aprillil “Mesimees”
Charlotte Jonesi, viimase aja briti näitekirjanduse ühe menukama uustulnuka,  
kirjutatud vaimukas lugu murtud tõotustest, purunenud unistustest ja mesilaste pidamise rõõmudest.

Piletite ettetellimine 15. märtsini 2005.a.
järgmistelt kontaktisikutelt

Tatjana Polakes- Mäksal
Tiia Kurvits – vallamajas
Kaagvere kauplusest
Maire Roonurm - Võõpstest
Melliste kauplusest

Teatripilet koos bussisõiduga maksab 105 krooni.
Piletid saate kätte alates 20.–st märtsist oma kontaktisikult.
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Hea Mäksa valla rahvas!

Olete oodatud
Eesti Vabariigi 87. aastapäeva 

tähistamisele
Mäksa vallas

24. veebruaril 2005

kell 12.00  austusavaldus Vabadussõja  
 mälestusmärgi juures Võnnus

kell 13.00  pidulik kontsert-aktus Melliste  
 koolimajas

 Pidupäevatervitus

 Aasta Üritus 2004 välja kuulutamine

 Kontsert

 Hooldekodu Härmalõng 
 käsitöönäitus

 Siiri Ušakova kollaažid

Bussiring:   10.40 Kõrvesilla-Võõpste-Kastre 
 10.55 Mäksa-Sarakuste-Vana-Kastre
 11.10 Kaagvere-Kisla
 11.25 Poka-Mäletjärve-Miinamõisa
 11.45 Melliste (Oraviku)
 12.00 Võnnu
 12.30 Võnnu-Melliste koolimaja

Info: tel 741 1535 (Tiia Kurvits)
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetus:  Anu Kontro, Tiia Kurvits, 
 Margus Pleksner
Tel: 741 1588
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 350
Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ja lühendada.

Mälestame…
Salme Reili

10.04.1925 – 25.01.2005
Silvi Kalve

03.02.1938 – 30.01.2005

Et aastad üle elusilla
ikka rohkem rõõme pillaks.
Ja, et ka argipäevas hallis,
kestma jääks kõik hea ja kallis.

Õnnitleme eakaid sünnipäevalapsi
Hilda Keer 83 22.02.1922
Evald Nurk 82 20.02.1923
Zinaida Mikotalo 80 04.02.1925
Elna Piir 75 23.02.1930
Milvi Härm 70 16.02.1935 

Teated:
Raamatute laenutamise võimalus Kaagvere 
Käsitöötares 
teisipäeviti kell 11.00-15.00



Koolituspäev MTÜ’le
Mittetulundusühenduste raamatupidamine ja 
2004.a. majandusaasta aruande koostamine. 
Maksuküsimused.
Sihtgrupp: ühenduste juhid ja raamatupidajad
Toimumiskoht: Aleksandri 14 (II korruse saal), Tartu
Aeg: 3.märts 2005.a., kell 10.00 – 15.30
Lektor: Elle Märitz (OÜ Märitz ja Ko)
Hind: Tartumaa MTÜ’d: 150 krooni
Mujalt: 250 krooni
Hind sisaldab: õppematerjalid ja 2 kohvipausi
Vajalik eelregistreerimine Tartu Ärinõuandla tel. 7 428 
402 või e-maili teel: Anne.Ligi@tartu.bas.ee enne 
1. märtsi 2005.a.



Sõbralikku maakodusse 
ära anda seltsiv ja lustiline 
noor hundikoerapreili, kes 
vaatamata püüdlustele ei 
suutnud kireva linnaeluga 
harjuda. 

Tel: 504 5885, 742 7497.



Kultuurikalender
24. veebruaril kell 13 Melliste algkool-lasteaias 
EV 87. aastapäeva kontsert-aktus.

25. veebruaril kell 16 Võõpste raamatukogus - 
,,2005 - H.C. Anderseni aasta”. Loeme Anderseni 
muinasjutte ,,Printsess hernel” ja ,,Keisri uued rõivad”

02. märts kell 17 Võõpste raamatukogus 
Kodukandilood II. Kodukandi eluolu aastatel 1928-1940 
meenutab Kalju-Johannes Jakobsoo.



Mäksa valla kirjandus- ja kunstialmanahh 

MÕTTEVÄRAV 
taas avatud ning ootamas kirjutisi ja joonistusi kõigilt, 
kes on sisemise vajaduse sunnil oma tunded ja mõtted 
paberile pannud.
Töid ootame 1. aprilliks Võõpste ja Melliste 
raamatukogusse või Mäksa vallamajja. Head sulejooksu!



Konkurss “Aasta Naine2004”

Mäksa Maanaiste Seltsi juhatus ootab veebruarikuu 
jooksul üksikisikute ja asutuste poolt kandidaatide 
esitamist “Aasta Naine 2004” konkursile koos esitatu 
iseloomustusega. Eeldame kandidaadi silmapaistvust, 
positiivset ellusuhtumist ja aktiivset eluhoiakut.
Kontaktinfo: 
Maire Roonurm (741 1584, paklinskaja@hot.ee)
ja Kaja Kikerman (kajakiku@hot.ee)



PRÜGIKONTEINERITE LAO 
TÜHJENDUSMÜÜK

SULO prügikonteinerid

Maht  liitrit Max välismõõtmed, 
(k x l x s) mm

Netokaal 
kg

Hind 

140 tumehall 1155 x 480 x 555 10,3 425.-

240 tumehall 1190 x 580 x 740 14,5 514.-

660 roheline 1250x 1370x 850 43,0 2500.-

Info tel 521 7312, 749 0204
Raul Roosiväli AS E-Truck


